

Одна из проблем связана с предоставлением следователю ориентирующей оперативной информации, которая может быть получена в результате проведения любых оперативно-розыскных мероприятий. И здесь первостепенное значение приобретают ее содержание и степень достоверности, которые способствовали бы устранению информационного пробела. Так, на основе ориентирующей оперативной информации о личности подозреваемого, обвиняемого, полученной из источников, не подлежащих расшифровке, можно прогнозировать их вероятную реакцию на те или иные вопросы в процессе допроса. Это особенно актуально в условиях конфликтной ситуации, которая нередко возникает в процессе расследования уголовных дел.

Основными причинами ухудшения качества раскрытия и расследования преступлений являются: формальное отношение к выполнению поручений следователей по уголовным делам, направленных на получение сведений об источниках новых доказательств и т. д.; недостаточное знание специфики уголовно-процессуальной деятельности следователя и ее организационно-методических основ; конкуренция между различными ведомствами и должностными лицами, связанная с оценкой результатов их собственной работы и работы других участвующих в деле лиц; необоснованное ограничение объема представляемой информации субъектами оперативно-розыскной деятельности, связанное с правилами конспирации; возникновение конфликтных ситуаций, основанных на диспропорции прав и обязанностей оперативно-розыскных и следственных подразделений.

Устранение этих причин, по нашему мнению, позволит повысить эффективность взаимодействия следователя и сотрудников уголовного розыска в раскрытии и расследовании преступлений.

УДК 343.1

Д.В. Перевалов

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА АКТА ТЕРРОРИЗМА КАК УГРОЗЫ БЕЗОПАСНОСТИ КРИТИЧЕСКИ ВАЖНЫХ ОБЪЕКТОВ

Наиболее актуальными и характерными социальными угрозами безопасности КВО являются акты терроризма. Это обусловлено, с одной стороны, относительной простотой осуществления акта терроризма, с другой стороны – крайне тяжелыми последствиями его совершения.

Акты терроризма совершаются: в общественных местах (46,2 %), воинских режимных объектах (30,8 %), административных и промышлен-

ных объектах (15,4 %), общественном транспорте (7,7 %). В утренние и вечерние часы акты терроризма совершаются в 53,9 % случаев, в ночное время – в 30,8 % случаев, в дневное время – в 15,3 % случаев. Чаще всего преступления террористического характера совершают мужчины – 92,3 %, доля женщин составляет 7,7 %. Возраст исполнителей: 18–27 лет – 15,4 %, 28–50 лет – 84,6 %. При этом мужчины в возрасте 20–25 лет, прошедшие военную службу в Беларуси либо состоящие на такой службе, среди совершивших акты терроризма составляют 7,7 %, обучающиеся гражданских и специальных учреждений образования или обучавшиеся в них ранее – 100 %. Лица в возрасте 20–35 лет, не состоящие в браке, составляют 15,4 % осужденных преступников. Преступления террористического характера совершаются по социально-экономическим (69,2 %) и политическим (30,8 %) мотивам. При этом 23,1 % преступлений совершается организованными группами, которые действуют в течение длительного периода времени (в большинстве случаев более 6 месяцев), 7,7 % совершают множественные преступления, влекущие значительный ущерб и массовую гибель людей. В качестве способов совершения актов терроризма и связанных с ними преступлений выступают: взрыв – 84,7 %, поджог – 15,3 %. В качестве средств (орудий) совершения таких преступлений, соответственно, используются взрывоопасные предметы – 84,7 %, зажигательные средства – 15,3 %.

Одной из мер повышения эффективности деятельности уполномоченных государственных органов по предотвращению, обнаружению, ликвидации или локализации угрозы совершения актов терроризма на КВО является составление частной видовой оперативно-розыскной характеристики (ОРХ) акта терроризма.

К актам терроризма в соответствии с УК Республики Беларусь относятся акт международного терроризма (ст. 126), акт терроризма (ст. 289), акт терроризма в отношении государственного или общественного деятеля (ст. 359). К этой же категории преступлений целесообразно относить угрозу совершения акта терроризма (ст. 290 УК Республики Беларусь).

В состав ОРХ акта терроризма как угрозы безопасности КВО целесообразно включать систему сведений (данных), характеризующих данное преступление. Наиболее важными из них являются сведения:

– о месте совершения преступления – критические элементы КВО (технологические и энергетические установки, средства управления технологическими процессами, системы связи и жизнеобеспечения, руководство и отдельные специалисты КВО и т. п.);

– личности преступника (преступников) – как правило, мужчины из числа хорошо осведомленных, подготовленных внешних или внутренних нарушителей, имеющих доступ к критическим элементам, мотивами которых являются преимущественно социально-экономические или политические;

– способах совершения преступления:

совершение взрыва, поджога, затопления, иных деяний общепас-ным способом либо создающих опасность гибели людей, причинения им телесных повреждений, разрушения или повреждения зданий, сооружений, путей и средств сообщения, средств связи, другого имущества или наступления иных тяжких последствий;

совершение на территории КВО в отношении государственного или общественного деятеля в связи с его государственной или общественной деятельностью, а также в отношении представителя иностранного государства или международной организации убийства, насилия (причинение физического или психического вреда его здоровью любой степени тяжести), захват и (или) удержание его в качестве заложника, похищение и (или) лишение его свободы;

обещание совершить указанные действия независимо от того, имелась ли реальная возможность их совершить;

– применяемых при совершении акта терроризма основных средствах (орудиях):

использование уязвимых мест критических элементов – их блокирование, прерывание их штатной работы и т. п.;

использование подручных средств, которыми можно воздействовать непосредственно на критические элементы или оборудование, обеспечивающее их нормальное функционирование (топоры, ломы, электропилы, дрели, автомобили, электрокары, беспилотные летательные аппараты и т. п.);

использование специально приспособленных средств для воздействия на критические элементы, их уязвимые места или обеспечивающее оборудование (бутылки с зажигательной смесью, термический (химический) заряд и т. п.);

использование самодельных взрывных устройств.

Пути совершения актов терроризма в отношении КВО, как правило, предполагают:

непосредственный легальный доступ к критическим элементам или обеспечивающему оборудованию объекта;

удаленный легальный доступ к критическим элементам или обеспечивающему оборудованию через автоматизированные системы управления.

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ АНАЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ОПЕРАТИВНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ

С развитием средств компьютерной техники, телекоммуникационных технологий среда, способствующая получению информации о лицах и фактах, представляющих оперативный интерес, существенно расширила свои границы. При решении определенных задач в ряде случаев оперативные сотрудники не испытывают дефицита информации, однако существует проблема ее извлечения в процессе последующего качественного анализа. Аналитическая работа в современных условиях – одна из составляющих информационного обеспечения, залог эффективности и своевременности принятия соответствующих управленческих решений в ходе осуществления ОРД. Она требует внедрения соответствующего инструментария для проведения многовекторного анализа на соответствующем уровне.

Качество аналитической работы напрямую зависит от применения согласованного набора средств и технологий, позволяющих в соответствии с выработанными наукой и практикой методологическим и организационным обеспечением не только обрабатывать информацию разных форматов, но и предоставлять оперативному сотруднику искомый результат.

Использование в практической деятельности различного рода программных продуктов, в том числе открытого доступа, размещенных в сети Интернет, способствует выявлению оперативными сотрудниками фактов противоправной деятельности в сфере информационных технологий, незаконного оборота наркотиков, экономики и т. д.

Однако совершенствование аналитической работы оперативных подразделений ОВД в целом требует более активной разработки и внедрения специализированных компьютерных программ, позволяющих не только существенно повысить уровень анализа первичных данных, но и сократить временные затраты на их изучение.

Так, например, в 2019 г. планируется обеспечить доступ всех оперативных подразделений ОВД к ресурсу, ранее разработанному главным управлением БЭП криминальной милиции МВД, при обращении к которому у оперативных сотрудников появится более широкий спектр возможностей поиска необходимых сведений в информационных системах ОВД, а также других ведомств, к которым имеется доступ. Аналитиче-